

元朗潭尾方艙亮燈儀式



元朗潭尾方艙落成交付



施工、設計難點亮點

施工 中央援建香港元朗社區隔離設施是6個臨時性社區隔離設施項目中面積最大、地質情況最複雜、地基處理工程量最大的項目。施工方需要將草地及部分沼澤地上的草皮、植被、黑淤泥全部清理掉，累計清理的雜草和黑色淤泥超過33,000m³，7天完成了30,000m³混凝土澆築，澆築量在香港相當於一個中等規模、開發周期兩三年的樓盤。

為了實現混凝土的快速澆築，中國建築國際協調了香港全部7家混凝土供應商同時供貨一周，其間元朗地塊每天的混凝土用量相當於全港混凝土日產能的三分之一。

設計 ●項目可抵擋高強度暴雨，該項目原始地貌是一塊約10萬平方米、高低不平的不規則沼澤地帶。設計團隊創造性地在整個地塊中設置了一條橫穿中間、高一米的中軸線，使之形成中間向兩邊過渡的自然流水體系，顯著提升項目防雨能力。
●項目雖定位為臨時性社區隔離設施，但其飲用水管道、排污系統、電線管道、渠筒的設計均按照市政永久工程的標準規劃及落實，且規劃清晰。地下工程是項目的命脈之一，項目用10天的時間完成香港傳統馬路渠務工程約半年的工程量。

土地平整



防水測試



抗擊 新冠肺炎

中央援建的元朗潭尾社區隔離設施昨日交付，意味着中央援建的第一批共6個臨時性社區隔離設施在短短一個月內全部交付特區政府，預計將為香港提供超過兩萬個隔離床位。元朗潭尾社區隔離設施在中央援建的6個項目中面積最大，佔地面積約10萬平方米，可提供超過2,300個隔離單位和9,400個隔離床位。香港特區行政長官林鄭月娥、中聯辦副主任譚鐵牛等昨日一同視察元朗社區隔離設施。林鄭月娥表示，首批6個社區隔離設施的落成，標誌着抗擊戰取得「階段性成果」，強調有中央作為堅強後盾，特區政府現在有底氣和能力為抗擊提供最適當的設施和手段。

◆香港文匯報記者 鄭治祖



掃碼睇片

中央援建首批6方艙全交付

元朗潭尾方艙昨交接 特首：有底氣有能力採最適當手段

林鄭月娥昨日下午到元朗視察接收元朗潭尾社區隔離設施，並與譚鐵牛及承建商中國建築國際集團主席顏建國一同視察設施，聽取中建集團代表介紹項目規模和特點，以及施工挑戰。

保安局抗擊特遣隊介紹，在設施新增「關愛小車」及電子管理平台「營健通」設備。「關愛小車」用以接載有需要的長者或行動不便人士，方便他們在抵達設施後前往房間安頓。「營健通」則供隔離人士輕鬆從手機掃描二維碼以登記入住資料及隨時提出物資和膳食需求，簡化運作流程及提升工作人員的管理效率，更好照顧隔離人士需要。

林鄭月娥致辭時表示，懷着感動、感激、感恩的心情，見證社區隔離設施交接，首批6個方艙醫院的落成，標誌着抗擊戰取得「階段性成果」。是次工程規模之大、速度之快，實在前所未見，對香港建築界可說是一個創舉，亦深信今次的建築成果將會載入香港抗擊新冠肺炎疫情的史冊中。連同之後的竹篙灣和啟德永久隔離設施提供的另外兩萬多個床位，香港共有4萬多個隔離床位。

她感謝中央政府不斷回應特區政府的請求，不斷提供支援，又強調有了中央的堅強後盾，特區政府現在有底氣和能力為抗擊提供最適當的設施和手段。

譚鐵牛：展現兩地血濃於水情誼

譚鐵牛表示，中建國際在短短一個月時間內將6個社區隔離設施建設好，再次展現了香港的「火神山」「雷神山」精神，展現了中國速度和力量，展現了兩地血濃於水的情誼，感謝中建國際全體工友的辛勤付出。

他指出，香港疫情防控形勢依然嚴峻，是實施「三減三重一優先」防控策略的關鍵時刻。香港中聯辦會繼續支持特區政府履行抗擊責任，維護好、管理好、使用好社區隔離設施，打贏疫情阻擊戰。

顏建國：把中央關愛落到實處

顏建國表示，中建國際調動一切力量，爭分奪秒，晝夜兼程，首批6個社區隔離設施建設工作已全部收官，他感謝中央專班堅定支持，有序推進項目建設；感謝特區政府恪盡職守，展現前所未有的履職效率和擔當精神；感謝香港中聯辦統籌指導，牽頭建立三方協調機制；感謝全體工友和合作夥伴緊密協作與拼搏，展現了中國速度和鐵軍形象。他亦感謝社會各界的同舟共濟和鼎力支持，提供防疫物資和專業醫療支援，感受到香港眾志成城，齊心抗擊的溫暖和力量。

他表示，往後中建國際將全力推進竹篙灣和啟德兩個永久隔離設施的建設，做好已交付項目的維修保障和物業服務，配合特區政府用好隔離設施，把中央政府的關愛落到實處。



◆林鄭月娥（前排左五）與譚鐵牛（前排左六）等昨日視察接收元朗社區隔離設施。

文匯大公方艙派報

由昨日起至本月26日，大公文匯傳媒集團每天為元朗潭尾方艙醫院配發文匯大公報各100份作贈閱試運行，27日起再根據入住人數、方艙醫院運作的情況等增配兩報。

兩報之前已對投入使用的方艙醫院，實現了閱讀全覆蓋。被隔離人士可以盡情閱讀兩報的新聞資訊，了解國家對香港的關懷、新聞時事、準確的疫情資訊和政府的防疫抗擊政策等，為他們的隔離生活提供「精神食糧」。

◆香港文匯報記者 鄭治祖



◆昨日起每天文匯大公報各有100份在元朗潭尾方艙醫院派發。

參建人員：團結一心為港人 無邁不過去的坎

項目總指揮張保平：我是第二次在香港參與抗擊項目的建設。上一次在2020年底，在公司的統籌下，我參建了北大嶼山醫院香港感染控制中心。這次的元朗社區隔離設施項目，我身為負責人，從前到後的規劃、設計、工期排布、資源調動，都要參與決策。

受疫情影響，現場人員較為緊缺，物流運輸、餐飲等社會資源配套服務也受到較大衝擊，這對於我們這樣建設工期極短的項目而言，也是一個莫大的挑戰。但作為一線建設者，我們都當仁不讓承擔社會責任，不遺餘力投身到防疫工程建設中。

能參加防疫工程的建設，對我職業生涯來說是非常難得的經歷，這是重大的責任和擔當。我們始終鞭策自己，我們建造的每一間房屋，都承載着港人走出疫境、一定要在短期內保質保量加快進度，交付給政府，投入使用。

項目副總指揮李大林：這個項目的挑戰在於體量

比較大，它的佔地面積將近10萬平方米，原本的地質也比較鬆軟，我們在前期設計的階段，很多設計方案也是難以確定下來，都是逐漸地總結出了經驗。物資的運輸也是一個很大的問題，現場的運輸通道和物資的存儲位置比較緊張，我們就需要着力規劃現場的交通流向，保證交通運輸的通暢性。

非常感謝所有參建的同事們，大家一起克服了這些困難，完成了項目的建設。我之前也參與了青衣社區隔離設施項目，這次也汲取之前的教訓經驗，後面再加以改善、合理利用，也就沒有什麼邁不過去的坎。

項目副總指揮池星：我負責統籌項目的機電安裝工作。此前我已參與了青衣、新田、洪水橋社區隔離設施的建設，每個項目都讓人印象深刻。項目的一大挑戰在於短時間內要調配大量的人手及材料，現場需要安裝的材料種類較多，而因為疫情影響，部分材料也一度出現了缺貨狀況，只能緊急聯繫內地貨源，安排調貨。在此也要感謝中央專班、香港特區政府、中

聯辦及社會各界對項目建設的大力支持，一些材料在當天晚上8點鐘下訂單，第二天中午12點就能夠運到項目現場。這讓我感受到了中央的支持、國家的力量，也讓我感受到在這樣一個特別的項目上，沒有什麼是不可能的。

另外，身邊的香港同事在知道我們接到了這個任務以後，很多都第一時間主動提出想要參與項目建設，希望項目能夠盡快投入使用，惠及廣大香港市民。

項目港聘分判商李灼金（香港）：我負責調配項目人手及各類機械設備資源。我覺得能夠參與這次建設是非常有意義的事情，我身邊的人也支持我全力參與項目建設。現在香港疫情嚴峻，我希望盡我所能去幫助香港。

在這次項目中，我知道時間是最重要的，因此我不斷調配項目所需的人手和機械設備，也會多準備資源作為後備，確保有需要的時候就能隨時滿足需求，不影響項目進展。

這次，我能夠為國家、為香港出一分力感到開心。如果有其他的防疫項目需要我，我下一次還是會選擇前來幫忙。

項目港聘員工馬小梅（香港）：我負責項目的後勤工作。來到防疫項目，我發現大家都會全力投入項目建設，我也被這種氛圍感染，盡力做好後勤工作，為施工團隊做好後方支持。我也希望項目能盡快完工，能夠幫到其他人。而且這是國家任務，更是為香港付出，一定要全力以赴。

項目港聘工人林成（香港）：我負責組裝模塊化箱式房屋、清場等相關工作。元朗項目是我加入防疫項目中參建的第五個項目。我之前已先後參與青衣、粉嶺、新田、洪水橋4個項目的建設。香港市民的健康是促使我們向着同一個目標不斷奮鬥的動力。在項目中，我也會和同事互相鼓勵，為彼此打氣，鼓起精神，盡力為香港出一分力。